



你真的走了？

——悼念詹柬南贤弟

莫河

我正在午睡，这是我的生活习惯。不料午梦口荡，戛然间被一阵电话铃声惊醒。从电话线另一端，传来熟悉的声音，那准是何得美拨来的电话。当我尚未开口讲话时，我即刻倾听到得美说道：“告诉你一个坏消息，古来的詹东南走了！”我真的有点儿不相信呢。

我认识东南贤弟，是“海南作家作品研究室”成立（1—5—01年）后的事了。我第一次与他见面时，是“研究室”举行《海南文学之梦》的发布会上。他最初给我的印象是说话不多，尔雅文明，与他一谈即合，往后我们不时会晤，终于结交成了有话直说，但不是乱说的那一类人。

我们每一次举行新书发布会时，他多次从土古来赶来参与。给我们精神上的支持。

记起04年，本会访问古来海南会馆时，我与他坐在会馆的咖啡餐室，我们打开话匣子，天南地北，谈古话今，谈个没完没了，这是我们谈得最长的一段时间了。

他曾个别对我说：“多等几年



“研究室”大马外办代表詹东南与家眷合影。右一为遗孀王晓芳女士，为本室大马外办。

后，他从工作岗位上隐退时，我会驾车到全马各地的海南会馆推售我们“研究室”出版的书籍，这是身为海南人的一种责任……”

其实，詹东南贤弟在世的时候，常为我们推销书籍，他是“海南作家作品研究室”的马来西亚外办主任，牺牲自己许多宝贵的时间，义务的为“海南文化”而作了好多实在的工作。他确实是位幕后英雄。

詹东南贤弟书读不多，但他却比那些博学的知识分子顽强、明理得多了。学识越深厚，心窍也就越多。时常为自己的利益作为依归，且十分计较，读圣贤书，真的比不上一位草莽英雄。他的所

想、所做、所为、是才高五斗的知识份子所不能超越的。他默默地付出，不计较回报的精神，使我们敬佩。

他静悄悄地，无声无息地走去极乐世界了，他嘴唇上两撇八字型的胡子，矮胖的身躯，温文雅尔的谈吐，永远地烙留在认识他的人的心灵上，不会轻易地散灭……。

东南贤弟啊！你是真的走了？至今我们仍旧不会相信。你乃活在我们的心底，永远会惦记起你！希望时常回到梦中来……。

（追忆于7—7—05年女皇镇望星楼）